

象山有个“阿敏” 她的家庭故事很苦,却也很甜



王惠敏(左)和嫂子胡婉葵,成了“灵山妯娌”的模范典型。 记者 滕华 摄

是相濡以沫、相伴一生,还是大难临头各自飞?世间的婚姻在考验来临前,我们都不知自己会选择哪一条路。

今天是国际家庭日。都说世界很大,却大不过一个家。在象山泗洲头镇,有这么一户家庭,他们遭遇困境却不放弃,硬是在苦难里开出甜蜜的花。质朴的农家女子王惠敏,遭遇丈夫意外高空坠落导致瘫痪的重大变故,她选择了最难走的那条路——独自一人挑起养家重担,长年照顾卧病在床的丈夫。而且通过开办快餐店,用15年时间,终于清偿了用于治疗疾病拖欠20余名债主的近百万元债务……

记者 滕华
通讯员 胡青蓝 林秋雁

A 借债百万救治丈夫 大难临头,她没有放弃

时钟拨回到19年前。那时王惠敏刚刚30来岁,丈夫朱前敏靠着竹根雕手艺,撑起了一个家,才出生不久的儿子正蹒跚走路。为了改善家庭经济条件,夫妻俩决定去上海一个家具厂打工。

“不好了,你人快过来。”一天,王惠敏突然接到亲戚电话,说朱前敏干活时从4米高的地方掉下来,后脑着地,人昏迷了。在医院见到丈夫时,他浑身是血,“我一滴眼泪都没掉,整个人好像失了魂。”

跑了两家医院,都说朱前敏没救了。看着已经不能动弹的丈

夫,不死心的王惠敏还是把他送到了上海华山医院。经检查,伤者脊柱骨折、神经受损,且后脑大出血。“先准备30万元吧。”面对医生的叮嘱,王惠敏一个劲地说“好的”,却忘了自己根本没有多少积蓄,“就是要饭,我也要把他治好。”王惠敏想。

脊柱修复手术后的前两年,朱前敏只能卧床,需要24小时照顾。王惠敏整日整夜地陪在他身旁,为了防止丈夫肌肉萎缩,不仅帮忙按摩,还常常抱着他、拖着他,让他靠着墙锻炼。“命是捡回来了,我又贪心地希望他能再恢

复得好一些。”

在此后的几年里,王惠敏带着丈夫辗转上海、河南、宁波等地的医院,前后动了5次大手术。前前后后,医疗费花了近百万元,全都是问村民们借来的。

“当初也有人劝我,早点放弃算了,不然自己的人生要被拖累的。但我根本没想过要分开,心里只有一个念头,就是把他治好。”或许是王惠敏的真情打动了上天,2008年左右,丈夫逐渐可以自我行走,还能在饭店里帮忙点菜收款。恢复成这样,连医生都说算是奇迹了。

B 创业能手10年还清借贷 她把自己忙得像个陀螺

借债的数目不断攀升,王惠敏一家的日子过得非常拮据。“有一天,儿子问我要5毛钱买包子吃,我硬是摸遍口袋没找出来;弟弟要结婚,我礼金也送不出,夜里只能抹眼泪……”

要赚钱,还要还债!在亲朋的帮助下,王惠敏盘下一间小卖部,却发现并不能为家庭经济补充更多。到2008年时,看丈夫恢复得越来越好,空出手的王惠敏决定开间快餐店。“当时镇里一家

快餐店都没有,我想着应该生意不会差。”

她毅然租下一套老旧房子,投入10来万元装潢,取两夫妻名字中的“敏”字开办了“阿敏饭店”。为了尽快还钱,王惠敏一个人干着三四个人的活,身兼厨师、洗菜工、收营员,每天忙得如陀螺一般。

“最苦的时候,每天只能睡两三个小时。”王惠敏说,凌晨两三点钟就要坐面包车去丹城进货,五六点回到泗洲头,又要紧锣密

鼓地洗菜、配菜,中午17个花式快餐都要自己炒出来。午餐之后又是晚餐,等到下班收工,已经是夜里十一二点。

由于干净卫生、口味地道、经济实惠,饭店的回头客越来越多。到2017年,王惠敏终于还清了借贷。阿敏的故事,别人知道了都说,你这个女人太苦了。每次,她都笑笑,“是啊,我也感到不可思议,自己咬牙挺过来了。如果要死的话,100个我都早死了。”

C 妯娌相帮,支撑一个家 “互帮互助,苦也就不觉得苦了”

生活没有击垮她,相反,她是如此用力地在为每一天而活。天道酬勤,王惠敏不仅得到了象山县妇联的创业贷补助,还在去年被选举为西洋村妇联主席,带领着乡村妇女齐头并进。

“帮助我的人太多了,这些路并不是我一个人就能走过来的。”王惠敏有个好妯娌胡婉葵,为减轻阿敏的负担,胡婉葵主动承担起照顾患有老年健忘症的独居公公的起居,长期陪伴老人看病吃

药、洗衣做饭、散步康复。“大家互帮互助,苦也就不觉得苦了。”

虽然平时很忙、很累,但王惠敏还是经常和胡婉葵挤出时间参加志愿者活动,到泗洲头、西周、墙头等地的敬老院送温暖,为老人洗头、剪指甲,和老人拉家常。饭店空下来了,她就坐在缝纫机前一针一线为老人们做拖鞋,如今已送出了2000多双。

坚守婚姻、勤劳守信的王惠敏,她的故事感动了很对人,不仅

收获“最美象山人”、宁波市文明家庭等荣誉,还在2020年7月上榜“诚实守信浙江好人”。

象山县妇联相关负责人告诉记者,泗洲头镇现有存续妯娌关系1200余对,占常住妇女人口总数的1/3。像王惠敏、胡婉葵这样的妯娌,平凡善举润人于斯,已成为村民们传颂的模范妯娌。经过多年积累,当地的“灵山妯娌”已成为泗洲头镇妇女的形象代表。

新闻 平凡人谱写最美家庭故事 延伸 2020年宁波374户家庭受表彰

“近些年涌现出不少文明家庭,他们就是生活在我们身边的普通人,在平凡的日子里锤炼个人品德、书写家庭美德、遵守职业道德、弘扬社会公德,用实际行动践行社会主义核心价值观。”宁波

市妇联主要负责人说。

据悉,2020年,宁波评选产生市级及以上各类先进家庭374户,其中全国级各类先进家庭11户。

我市在常态化评选“文明家庭”、寻找“最美家庭”的同时,还

开展“绿色家庭”“垃圾分类”“廉洁守法”等特色家庭创建活动,深化“千村万户亮家风”“好家庭信用贷”等家风建设活动品牌,树立甬城好家风,传播社会正能量。

